

# Коммерсантъ



Среда 2 октября 2019 №179 (6659 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Вуди Аллен о фильме «Дожливый день в Нью-Йорке» в интервью «Ъ» — 12



новости | ГИБДД назвала случаи, когда не следует назначать штрафы на основании показаний дорожных камер — 4

## От совместного информбюро

Россия, Украина, Германия и Франция заявили о готовности к саммиту в Париже

В урегулировании конфликта на востоке Украины произошёл первый серьёзный сдвиг с момента подписания в 2015 году Комплекса мер по выполнению минских соглашений. Трёхсторонняя контактная группа (ТКГ) по Донбассу 1 октября договорилась о единой редакции «формулы Штайнмайера» и согласовала разведение сил конфликтующих сторон. Теперь ничто не мешает «нормандской четверке» (Германия, Россия, Украина и Франция) провести саммит в Париже и обсудить дальнейшие шаги по урегулированию конфликта на востоке Украины. Не исключено, что это произойдёт до конца месяца, если Владимир Зеленский не отыграет назад под давлением оппозиции и националистов.

Внешнеполитические ведомства Германии, России, Украины и Франции могут приступить к подготовке саммита в «нормандском формате», который примет Париж. Точной даты пока нет. Французский лидер Эмманюэль Макрон, выступая 1 октября в Парламентской ассамблее Совета Европы, сказал, что встреча может состояться в ближайшие недели. Помощник российского президента Юрий Ушаков в прошлом месяце допускал проведение саммита в октябре.

По словам собеседников «Ъ» в российских госструктурах, саммит вполне возможно провести в этом месяце. Для этого нужно согласовать графики руководителей четырёх государств. Встреча, главной темой которой станет урегулирование конфликта в Донбассе, будет первой с 2016 года.

Реальные предпосылки для проведения саммита, на созыве которого украинский лидер Владимир Зеленский настаивал с момента вступления в должность президента, возникли 1 октября. В этот день в Минске ТКГ согласовала единую редакцию «формулы Штайнмайера» и договорилась о разведении сил и средств на воюющем Донбассе.

Формулу предложил президент Германии Франк-Вальтер Штайнмайер в бытность главой МИД ФРГ. Согласно ей, упомянутый в минских соглашениях закон об особом статусе отдельных районов Донецкой и Луганской областей (ОРДЛО) — под ними понимаются непризнанные Донецкая и Луганская народные республики — вступает в силу после проведения там выборов, которые ОБСЕ должна признать честными и свободными.

Проблема была в том, что «формула Штайнмайера» никогда ранее не оформлялась в виде документа. В итоге все ее интерпретировали по-разному. Но 11 сентября советники и помощники лидеров Германии, России, Украины и Франции Ян Кеккер, Владислав Сурков, Андрей Ермак и Эмманюэль Бонн согласовали единую формулировку. «Ъ» опубликовал ее 19 сентября.

После согласования «формулы Штайнмайера» Владимир Путин сможет вплотную заняться Украиной. ФОТО: EPA / VOSTOCK PHOTO



В согласованном тексте говорится, что закон об особом статусе ОРДЛО «вступает в силу в 20:00 по местному времени в день голосования на внеочередных выборах в отдельных районах Донецкой и Луганской областей, которые назначены и проведены в соответствии с Конституцией Украины и специальным законом Украины, регулирующим внеочередные местные выборы в вышеупомянутых районах». Также там отмечается, что закон будет действовать на временной основе до опубликования миссией наблюдателей ОБСЕ итогового доклада о выборах. Когда и если ОБСЕ признает выборы соответствующими всем стандартам, особый статус начнет действовать на постоянной основе.

Закрепить эту договоренность предполагалось 18 сентября на заседании ТКГ. Но экс-президент Украины Леонид Кучма, представляющий Киев в контактной группе, отказался тогда поставить под бумагой свою подпись, заявив, что это может спровоцировать на Украине очередной Майдан. Глава украинского МИДа Вадим Пристайко, впрочем, объяснил срыв подписания некими техническими проблемами, не уточнив, в чем они состояли.

Один из российских переговорщиков в беседе с «Ъ» тогда не исключил, что проблема была в нежелании украинской стороны ставить свою подпись рядом с подписями представителей самопровозглашенных республик.

Но к 1 октября была придумана схема, позволившая членам контактной группы утвердить единую редакцию «формулы Штайнмайера», не подписывая ее. Представитель действующего председателя ОБСЕ Мартин Сайдик, комментируя итоги заседания в Минске, сообщил, что члены ТКГ и представители ОРДЛО письмами в его адрес «подтвердили текст «формулы Штайнмайера». Письма, подписанные ОБСЕ, российской стороной, представителями непризнанных республик и Леонидом Кучмой от Украины, датированы 1 октября. Украинская сторона принимает текст этой формулы», — написано рядом с подписью господина Кучмы.

Тем самым было выполнено одно из условий Москвы для проведения саммита в Париже. Второе касалось разведения сил и средств конфликтующих сторон близ населенных пунктов Петровское и Золотое (еще в одном населенном пункте — Станице Луганской — их развели в июне). Мартин Сайдик сообщил, что разведение сил противостоящих друг другу сторон начнется 7 октября. Сколько времени это займет, неизвестно.

Сторонам предстоит не просто отвести военных и технику, но и демонтировать фортификации, а также осуществить разминирование. Минные поля — одна из главных проблем. В зоне конфликта противопехотные мины нередко устанавливались хаотично и без нанесения опасных участков на карты.

мировая политика — 36

## Glencore удаляется от нефти

Его место в контракте с «Роснефтью» занял российский трейдер

Как стало известно, «Ъ», трейдинговая структура QHG Trading, получившая пятилетний контракт на поставку нефти от «Роснефти» в ходе ее приватизации и до недавнего времени принадлежавшая Glencore, сменила владельца. Теперь на поставках сырья «Роснефти» может заработать «Инвестнефтьтрейд» Сергея Невского. Эту структуру источниками «Ъ» на рынке связывают с дружественными к нефтекомпаниям «Роснефтью» Романа Авдеева и ГК «Регион» Сергея Сударикова, но там связь отрицают.

Как выяснил «Ъ», QHG Trading, созданная в конце 2016 года как совместное предприятие швейцарского трейдера Glencore и катарского фонда QIA, получила нового владельца. QHG Trading тогда получила контракт от нефтекомпаний на продажу от 4,5 млн тонн нефти до 2022 года. Сделка была частью более общего соглашения, в рамках которого QIA и Glencore совместно купили 19,5% акций «Роснефти». В сентябре 2018 года QIA вышел из QHG, что совпало

по времени с выходом Glencore из приватизационной сделки — почти весь пакет трейдера в «Роснефти» выкупил QIA.

В конце сентября 2019 года участниками QHGT стали два российских ООО — «Инвестнефтьтрейд» и принадлежащий ему на 99,9% «Трейдрпроект», следует из данных британского реестра. Владелец «Инвестнефтьтрейда» является Сергей Невский. Через эту компанию ему принадлежит 70% в другом трейдере — ООО «Алгоритм Топливный Интегратор» (АТИ), остальной пакет в его прямом владении. Контрольный пакет АТИ был передан Сергею Невскому от ИК «Регион» (такую сделку в августе 2018 года удовлетворила ФАС), которая является головной компанией дружественной к «Роснефти» ГК «Регион» Сергея Сударикова. Сергей Невский также получил контроль над QHG Holding (еще одна структура, созданная Glencore и QIA в ходе приватизации госпакета «Роснефти»).

деловые новости — 38

## «Ростех» рисует авиалинии

Госкорпорация ищет пути развития авиапрома

«Ъ» выяснил, какие варианты развития Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК) обсуждает «Ростех». Все они включают госubsидии на 350 млрд руб. для погашения безнадежных долгов. Среди других мер — сокращение производственных площадей, штата и конструкторских бюро, внедрение системы постпродажного обслуживания военных самолетов. Одной из самых неоднозначных идей выдвигается создание на базе государственной лизинговой ГТЛК авиакомпания только с SSJ 100 и MC-21. По информации «Ъ», многие, в том числе министр транспорта Евгений Дитрих, оценивают эту предложение скептически. Эксперты разделяют их сомнения.

По информации «Ъ», «Ростех», который к весне 2020 года должен завершить полуторогодовой этап поглощения ОАК, подготовил для рассмотрения правительством три варианта развития корпорации. Все они в качестве первоочередной меры подразумевают получение из бюджета 350 млрд руб., которые должны закрыть безнадежные долги: 182 млрд руб. убыт-

ков прошлых лет, 63 млрд руб. непокрытых инвестиций в НИОКР, 59 млрд руб. невыполненных обязательств заказчиков и 46 млрд руб. — облигации ОАК, выпущенные для покрытия дефицита в 2011 году. По данным «Ъ», общий банковский долг ОАК по состоянию на август составлял 509 млрд руб. В случае получения субсидии он сократится до 159 млрд руб., из которых 89 млрд руб. затем также потребуется реструктурировать.

Первый вариант развития авиапрома кроме выделения бюджетных средств предполагает очистку балансов предприятий от непрофильных активов, оптимизацию земельных участков и неиспользуемых производственных площадей, приведение складских запасов в соответствие с производственной программой. Эти меры, считают в «Ростехе», улучшат финансовое состояние ОАК, но не решат проблемы в корне из-за «недостаточной загрузки и избыточной численности персонала», и через несколько лет авиапрому вновь потребуются господдержка.

деловые новости — 39

07 Сети дотянули до правительства Минэнерго внесло в Белый дом дифференциацию тарифа ФСК

07 «Суверенный рунет» удержали за провода Минэкономики раскритиковало идею сертификации кабелей и муфт

07 Автокредиты докатились до рисков Высокая доля ссуд с низким первоначальным взносом тревожит рынок

08 Пенсионный рынок останется без «Согласия» Объединение «Региона» и «Россиума» начинается с НПФ

08 Utair придерживает активы Продажа дочерней UTG затягивается

## Долговая нагрузка легла на ставки

Кредиты начали дорожать на фоне ужесточения регулирования

С 1 октября для банков начали действовать повышенные коэффициенты риска в зависимости от предельной долговой нагрузки физических лиц. Это должно ограничить выдачу ссуд закрываемым гражданам. Рост ставок не заставил себя ждать — Сбербанк сразу увеличил стоимость кредитов наличными. И хотя другие банки не спешат анонсировать свои планы, эксперты ожидают, что до конца года ставки по необеспеченным розничным займам могут прибавить около 2 процентных пунктов.

В день введения параметра предельной долговой нагрузки (ПДН) Сбербанк изменил ставки по кредитам наличными. В целом они выросли: при сумме кредита более 1 млн руб. с 12,4% до 13,9% годовых, от 300 тыс. до 1 млн руб. диапазон ставок установлен на уровне 13,9–17,9% годовых (прежде — 12,4–16,4% годовых). Неизменными остались лишь условия небольших ссуд до 300 тыс. руб. В Сбербанке пояснили, что изменением минимальной ставки связано с завершением запланированного ранее периода акции со сниженными ставками, в рамках которого максимальное снижение составило 1,5 п. п.

Предельная долговая нагрузка должна учитываться банками при выдаче необеспеченных кредитов гражданам с 1 октября 2019 года. Банк обязан рассчитывать ПДН при выдаче кредита на сумму более 10 тыс. руб. Сведения о долговой нагрузке потенциального заемщика банк получает от бюро кредитных историй (БКИ), среднемесячный доход заемщика банк считает самостоятельно (по справке 2-НДФЛ и т. п.). Потребительские кредиты физическим лицам, у которых ПДН более 50%, банк обязан учитывать с повышенным коэффициентом риска при расчете достаточности капитала, что делает их выдачу менее выгодной для кредитной организации.

Перед введением в действие учета ПДН банки активно набирали заемщиков, в том числе с помощью акционных продуктов, поскольку новая норма на выданные ранее кредиты не распространялась (см. «Ъ» от 19 сентября).

деловые новости — 38

Подписной индекс 50060 П1125

Реклама Женева «Вечный календарь»

PATEK PHILIPPE GENEVE

Положите начало собственной традиции.



Часы Perpetual Calendar мод. 5496P

Москва: Столешников пер., 15, бутик Patek Philippe ЦУМ; Третьяковский проезд, 7; Кутузовский пр-т, 31 Барвиха Luxury Village; С.-Петербург: ДЛТ

тел. 8 800 700 0 800

ЭКСКЛЮЗИВНО В Mercury

www.mercury.ru



Bosco & Bigagi  
FAMILY

isaia.it

Издано, сертифицировано. Реклама.  
ООО «Интернет-Бутик», 109012, Москва, Ветoshный пер., 17, ОГРН 5087746235760

ISAIA

NAPOLI



ГУМ, КРАСНАЯ ПЛОЩАДЬ, 3 • ПЕТРОВСКИЙ ПАССАЖ, ПЕТРОВКА, 10 • ВЕСНА, НОВЫЙ АРБАТ, 19  
ИНТЕРНЕТ-БУТИК: WWW.BOSCO.RU | ☎ 8 (495) 660 0550



# мировая политика

## Владимир Путин завелся в пологорота

Как президент России в Ереване отреагировал на вопрос грузинской журналистки

**1 октября президент России Владимир Путин в Ереване принял участие во встрече глав государств—участников Высшего Евразийского экономического совета, а специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников сосредоточился на выяснении того, что ответил Владимир Путин на вопрос журналистки грузинского телеканала «Рустави-2», который ей удалось выкрикнуть едва ли не в лицо президенту России.**

Форум Высшего Евразийского экономического совета начинался не так уж скучно, как должен был. В президентский дворец понемногу съезжались гости. Ереван был, как ему и положено, солнечным, двадцатичетырехградусным. Погода благоприятствовала любви. Но как выяснилось, и ненависти тоже.

Автомобили один за другим заезжали во двор резиденции. К одной из машин, еще перед воротами, на улице вдруг бросилась средних лет женщина. На груди ее пестрела сочная надпись «Свободу политзаключенным в России!».

Она даже и плакат успела развернуть (прежде чем ее задержали), такой же, как футболка. Но она просчиталась с машиной: в ней ехал не Владимир Путин, ради которого имело смысл всем этим заниматься, а бывший премьер Армении и нынешний председатель коллегии Евразийской экономической комиссии Тигран Саргсян. И рывок, как и его адресат, выглядел теперь довольно бессмысленным, а повторить его шансов уже, похоже, не было.

Впрочем, уже через несколько минут знамя борьбы за свободу из ослабших рук этой женщины подхватила журналистка телеканала «Рустави-2» Мариам Менабде. Это случилось, когда лидеры вышли во двор фотографироваться. При подготовке визита между организаторами из разных стран была в меру жестокая борьба за место в журналистских пулах (в частности, и на церемонию фотографирования, где не оказалось почти никого, кроме личных фотографов и операторов), а прямо перед церемонией началась обычная армянская суматоха, а то и вакханалия, так что подойти и посмотреть, а тем более снять происходящее мог любой желающий — чуть ли даже не из тех, кто остановился в этот момент поглядеть на то, что происходит, из-за ворот.

И когда лидеры не спеша уже возвращались (Владимир Путин, шедший с Николаем Пашиняном, пальцем почему-то указывал армянскому премьеру, куда тому идти в президентском дворце) и поднимались на ступеньки дворца, журналистка канала «Рустави-2» вдруг выкрикнула чуть не в лицо Владимиру Путину что-то на счет того, когда Россия начнет выполнять свои обещания и выводить базы с оккупированных территорий.

Владимир Путин сначала не среагировал и продолжил подниматься, но потом, поскольку журналистка продолжала что-то говорить, полуобернулся и ответил. Я уловил слово «Когда...». Мне-то показалось, что продолжение было «...рак на горе свистнет...», но ругаться было нельзя.

Я потом спросил у грузинской журналистки, расслышала ли она ответ, но она только очень удивилась, что ответ и правда последовал. По-человечески невнимательность грузинской журналистки можно было понять: ею



Премьер-министр Армении Никол Пашинян выглядел в этот день в Ереване за главного  
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

в этот момент занялись две очаровательные сотрудницы армянского МИДа, перегоревшие ей дорогу и в конце концов развернувшие обратно. Причем она сказала, что ее выгоняют с территории дворца за нарушение правил аккредитации.

— Кто? — переспросил я.  
— Нет, не российский МИД, — по-моему, с сожалением покачала она головой. — Врать не буду. Армянский.

И через пару минут она и вправду покинула территорию резиденции. И с тех пор, как говорится, никто ее не видел.

Изо всех этих милых сердцам журналистов подробностей и состояло их времяпрепровождение до начала заседания глав государств—участников Высшего Евразийского экономического совета.

Это заседание происходило в закрытом режиме. Между тем рядом с нами белорусские журналисты уже строили планы:

— Завтра в Киеве надо быть на форуме. Наш (Александр Лукашенко. — А. К.) летит. А ваш?  
А наш нет.

— Ах да... — сами спохватывались они. — У вас же Крым!

Да, хотелось сказать, у нас. А не у вас.

Между тем в президентский дворец прибывали новые гости. Из машины с номером 006 вышел молдавский президент Игорь Додон (предвосхищая вопросы: из машины под номером 007 до этого вышел пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков).

В 004 приехал между тем президент Ирана Хасан Рухани. Нет, он не поднялся по ступенькам, выйдя из машины. Он выплыл по ним.

Между тем в солнечном Ереване стало жарко. Из-под фуражек солдат роты почетного караула, расставленных на ступеньках дворца, тяжелыми градинами свисал пот. Их командир обратил на это внимание и каждого из шести заботливо вытер, поочередно поднимая им фуражки: лоб, щеки, глаза и ресницы... Они старались не шелохнуться, но видно же было, что некоторым щекотно. Но все справились. Остается сказать, что командир все это делал одним, конечно, пальцем, причём мизинцем, в белой перчатке.

А потом просто стянул резким и уверенным движением с пальца накопившуюся влагу.

Таким образом, бойцы оказались готовы к новому выходу лидеров, а фотографы — к новым снимкам, на этот раз с участием господ Рухани и Додона. Лидеры покорно опять направились в пресс-волу, наверняка зная, что на этот раз ничто им не угрожает (а точнее, никто, конечно, ведь грузинскую журналистку давно уже должны были выставить из президентского дворца). Александр Лукашенко полностью завладел вниманием армянского премьера, а Владимир Путин сосредоточился на новоприбывшем Игоре Додоне, с которым у него и правда сейчас все, судя по всему, прекрасно налажено: в конце концов, господин Додон продемонстрировал, что обладает необходимыми качествами для того, чтобы у него все ходило по струнке и вообще все звенело. А к таким мы относимся с уважением: сами такие.

Тем временем стала известна, наконец, версия ответа Владимира Путина на вопрос грузинской журналистки. Оказывается, кто-то услышал, как он произнес: «Мы всегда выполняем свои обещания». Что ж, подумал я, пусть так и будет: другую версию, как и эту, подтвердить или опровергнуть было нечем.

Тем более что эта версия никого ни к чему не обязывала. Грузинская журналистка при желании могла считать, что Владимир Путин обещал ей вывести войска. Владимир Путин, в свою очередь, мог считать, что он вообще ничего никому не должен: разве он давал обещание вывести российские базы из Абхазии и Южной Осетии?

Через некоторое время началось заседание в расширенном составе, где интерес представлял прежде всего премьер-министр Сингапура Ли Сянь Лун, проникший на территорию президентского дворца без лишнего шума. С Сингапуром Евразийский экономический союз должен был подписать соглашение о сотрудничестве, и премьер Сингапура объяснил эту, можно сказать, странность тем, что у него в торговле есть, конечно, глобальные приоритеты, но если с кем-то региональное сотрудничество может идти быстрее и эффективнее, то Сингапур готов идти на это немедленно. То есть он объ-

яснился и с другими партнерами, способными зарекомендовать, и простимулировал их, совместив на расширенном заседании все это еще и с небольшой презентацией своей стороны как таковой.

Президент Белоруссии Александр Лукашенко, как обычно, был предметен и высказывал претензии. Его «настораживает, когда барьеры вводятся в таких темах, как госзакупки». И «надо усилить компетенцию суда Евразийского союза» (его решения носят рекомендательный характер, а Александру Лукашенко по понятным причинам хотелось бы, чтобы носили ультимативный: у него, возможно, полагает он, появился бы наконец надежный инструмент влияния на Владимира Путина (шутка)).

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев был озбочен не столько даже тем, что в результате начавшихся экономических войн мировой ВВП до конца этого года может потерять от \$850 млрд до \$1 трлн, сколько тем, что в Казахстане экспорт в страны Евразийского экономического союза за первую половину 2019 года уже сократился на 6%.

Наконец на этом саммите возникла искренность — можно сказать, просто из ниоткуда (впрочем, и ушла в никуда).

На самом деле отношения внутри членов союза, мягко говоря, очень непростые, и чем больше их становится, тем труднее им договориться хотя бы о чем-либо: не то что об общей валюте, а хотя бы об общей электронной подписи.

А наибольшим задором отличился президент Ирана, который, кажется, использует малейшую возможность, чтобы публично покарать Соединенные Штаты Америки за санкции, которые они опять обрушили на Иран, «а также на Россию и Китай!».

— Использование доллара в качестве экономического оружия приведет к экономическому терроризму! — воскликнул президент Ирана, признавая тем самым, хоть и не желая того, что справляться с этими санкциями Ирану все сложнее.

— В атмосфере страха и отчаяния нам необходимо региональное сотрудничество! — совсем уж простодушно закончил господин Рухани.

День этот зачем-то шел к закату, лидеры отобедали и начали разъезжаться, подписав документы о совместной финансовой деятельности (в которых нет решения об общей валюте) и об основных направлениях экономической деятельности (в которых направления есть, а деятельности нет). А я неожиданно увидел во дворе резиденции ту самую грузинскую журналистку.

Она с удовольствием рассказала, что армянский МИД отменил санкции по отношению к ней, неожиданно оставил ее тут и что она надеется сегодня спросить Владимира Путина еще о чем-нибудь.

— Но вы выяснили, — спросил я, — что все-таки вам ответил Владимир Путин на вопрос о том, когда Россия выполнит свои обязательства и выведет базы с оккупированных территорий?

— Да, — кивнула она, — мы прослушали ответ. Там все слышно. Он сказал: «Когда сочтет нужным».

То есть и правда — когда рак на горе свистнет. Так канонической стала версия, в которую хоть действительно можно поверить.



## Присоединяйтесь к нам на выставке Moscow's Premier International Real Estate Show 2019

Мы представим наши самые внушительные жилые проекты в самых престижных районах Дубаи. Мы с нетерпением ждём встречи с вами, чтобы познакомить вас с миром недвижимости Мераас.

С 10:00 до 18:00 (4 октября)

С 10:00 до 15:00 (5 октября)

ЦВК

Москва, Россия

Стенд В101

за более подробной информацией звоните +7 983 130 8888 или посетите [meraas.com](http://meraas.com)



## мировая политика

## В сирийскую конституцию не вписывается согласие

В успех работы Конституционного комитета мало кто верит

Не успел спецпосланник генсека ООН по Сирии Гейр Педерсен объявить дату первого заседания сирийского Конституционного комитета в Женеве, как стали очевидны разногласия, раздирающие этот только что созданный орган. Очевидно, что господину Педерсену предстоит приложить немало сил, чтобы первая встреча комитета не закончилась провалом.

Первое заседание сирийского Конституционного комитета (КК) состоится 30 октября в Женеве, сообщил Гейр Педерсен вечером в понедельник на заседании СБ ООН, где обсуждалась ситуация в Сирии. Событие, которого ждали почти два года, по словам спецпосланника, должно «стать символом надежды для многострадального сирийского народа». Впрочем, он тут же подчеркнул, что сам по себе комитет не может разрешить конфликт — политическое урегулирование невозможно без снижения насилия и прекращения огня по всей стране.

Напомним, что решение о создании КК было принято в ходе состоявшегося в конце января 2018 года в Сочи Конгресса сирийского национального диалога. Тогда же было решено, что в него войдут 50 человек от оппозиции, 50 — от правительств, 50 — от гражданского общества. В декабре прошлого года главы МИД «астанинской тройки» (Россия, Турция, Иран) лично привезли согласованные списки в Женеву, но ООН не устроили несколько имен в группе «гражданского общества». Как неоднократно утверждали в Москве, на офис предшественника Гейра Педерсена — Стаффана де Мистурты было оказано давление со стороны западных стран. В итоге процесс согласования пяти имен затянулся еще на девять месяцев.

За оставшееся до первого заседания время Гейр Педерсен должен сделать все возможное, чтобы долгожданное событие не сорвалось. К примеру, официальный представитель оппозиционного Сирийского комитета по переговорам Яхья аль-Ариди написал в своем Twitter, что работа комитета потеряет смысл, если в Сирии не будет объявлена политическая амнистия. Кроме того, оппозиция может отказаться приезжать в Женеву, если накануне заседания произойдет эскалация боевых действий. Уже сейчас, по данным «Ъ», есть члены комитета, которые взяли самоотвод. По данным из разных источников, на них оказывается давление, в том числе поступают угрозы жизни.

В многочисленных интервью, розданных Гейром Педерсеном в Нью-Йорке, спец-



Спецпосланник генсека ООН по Сирии Гейр Педерсен заявил, что создание Конституционного комитета должно «стать символом надежды для многострадального сирийского народа» ФОТО AFP

посланник рассказал, что непосредственной работой над сирийской конституцией будут заниматься 45 человек — по 15 от каждой группы. Затем их предложения будут вынесены на рассмотрение полного состава комитета. Все решения должны приниматься на основе консенсуса. Но в случаях, когда его добиться не удастся, придется его голосовать. Для утверждения того или иного решения нужно получить как минимум 75% голосов, то есть 34 человек в узком составе

и 113 в полном. У комитета также будет два сопредседателя — один от оппозиции, другой от правительств. Их имен Гейр Педерсен не назвал. Не привел он и других процедурных деталей, отметив лишь, что время работы комитета ограничиваться не будет.

С этим не согласен глава оппозиционной Сирийского комитета по переговорам Наср аль-Харири, настаивающий, что разработка конституционных реформ должна быть ограничена сроком в шесть месяцев. Он ссылается на резолюцию СБ ООН 2254, принятой в декабре 2015 года. В ней идет речь о шестимесячном сроке перехода «к заслуживающему доверия, инклюзивному правлению», «определении графика и процедуры разработки проекта новой конституции» и «выбо-

рах в соответствии с новой конституцией, которые должны быть проведены в 18-месячный срок». Впрочем, как заметил в интервью ТАСС Гейр Педерсен, в резолюции «нет четких ограничений по времени работы комитета», а временные рамки касаются только выборов. Эту позицию Гейра Педерсена поддерживают и в Москве.

Однако спор не сводится только к обсуждению сроков работы комитета. «У режима не должно быть доступа и контроля за процессом выборов, иначе все будет бессмысленно. Поэтому политические реформы должны начаться до выборов», — сказал «Ъ» на условиях анонимности один из представителей сирийской оппозиции. Очевидно, что Дамаск добровольно уступать власть

и ограничивать свои полномочия не будет. Уже сейчас обе стороны конфликта готовятся к политическим баталиям: оппозиция настаивает на принятии новой конституции, правительство согласно лишь на поправки к действующей.

Неизбежны проблемы и с легитимностью принятых комитетом решений. Как заявил на прошлой неделе департамент международных отношений самопровозглашенной Курдской автономной администрации на северо-востоке Сирии, ее представителей отстранили от работы комитета. Гейр Педерсен поспешил уверить, что курды в Женеве будут. Его слова подтвердил и спецпредставитель США по Сирии Джеймс Джеффри, утвердившись на вопрос, примут ли в заседании КК представители «Сил демократической Сирии» (СДС). Однако, как пояснил «Ъ» сопредседатель Совета демократической Сирии — политического руководства СДС Рияд Дарар, руководство автономии настаивает на официальном представительстве региона. «Турция сделала все возможное, чтобы не допустить СДС в комитет. Отсутствие представительства северо-востока — фактически три страны, где проживают около 5 млн человек, и это не только курды, — делает решения комитета нелегитимными», — отметил он. Впрочем, господин Дарар в целом сомневается в эффективности работы комитета, так как считает политические и военные позиции противников сирийского режима ослабленными.

Сомнения в успехе выражают и на Западе. «И европейцы, и американцы не намерены платить за восстановление Сирии, пока не появятся свидетельства подлинного политического перехода и реализации реформ. Будет ли созыв Конституционного комитета тому доказательством? Сам по себе — нет. Мы хотим увидеть подлинные перемены в Сирии. Это не обязательно означает смену режима, но это означает изменение поведения режима», — заявил «Ъ» на условиях анонимности британский дипломат. По его словам, многие представители международного сообщества скептически относятся к готовности Дамаска конструктивно участвовать в процессе политических реформ. «Для одобрения любого решения нужно согласие 75% членов комитета, на практике это означает, что режим или оппозиция могут продолжать налагать вето на любой процесс», — подчеркнул он.

Марианна Беленькая,  
Кирилл Кривошеев

## От совместного информбюро

Впрочем, это уже технические детали, которые не влияют на политический консенсус среди участников «нормандского формата».

Третья задача, решением которой также обуславливалось проведение саммита, касалась предварительного согласования итогового документа будущего саммита. Это, сообщил близкий к переговорам собеседник «Ъ», также было сделано, но не в рамках заседания ТКК, а советниками лидеров стран «четверки». Раскрыть содержание проекта он отказался.

«Были устранены последние препятствия к проведению саммита „нормандской четверки“. В ближайшее время мы будем знать даты», — заявил Владимир Зеленский. В похожей тональности итоги заседания ТКК прокомментировал глава Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков, близкий к курирующему Украину помощнику

президента РФ Владиславу Суркову. По его словам, теперь можно начинать подготовку к саммиту.

Хотя согласование «формулы Штайнмайера» является самым важным достижением последних лет в рамках переговорного процесса по разрешению конфликта на востоке Украины, но быстрый прогресс в политическом урегулировании никто не рассчитывает. Владимир Зеленский подтвердил, что формулу имплементируют в закон об особом статусе. Но вопрос в том, когда в ОРДЛО можно будет провести выборы.

По словам господина Зеленского, на момент проведения выборов часть границы с Россией, которая сейчас не контролируется Киевом, «должна быть наша». «Если там кто-то будет, выборов не будет. Мы никогда не пойдем на то, чтобы там проводить выборы, если там есть военные», — указал украинский лидер.

Источник «Ъ», занимающийся в Москве украинским направлением, на условиях анонимности назвал достигнутые договоренности по «формуле Штайнмайера» и разведению сил решениями, которые улучшают фон для дальнейших переговоров. При этом, по его словам, теперь предстоит самое трудное. Похожий настрой и у Мартина Сайдика. Он сказал, что о дате выборов в ОРДЛО говорить преждевременно, «предстоит много работы в рамках контактной группы и „нормандского формата“». Также, отметил он, необходимо будет решать и вопросы безопасности.

Несмотря на кажущиеся позитивными сдвиги в урегулировании, не ждут в Москве и смягчения Западом антироссийских санкций, введенных после начала конфликта в Донбассе. Сразу несколько источников «Ъ», занимающихся Украиной в разных ведомствах, допустили, что эти санкции, скорее все-

го, будут действовать столько же, сколько в свое время действовала введенная против СССР поправка Джексона—Вэника. О том, что Россия не ждет смягчения санкционной политики, в недавнем интервью «Ъ» заявил и глава МИД России Сергей Лавров. На вопрос о том, следует ли ждать от Европы отмены запретительных мер в связи с улучшением ситуации в Донбассе, министр отрезал: «Мы этим не интересуемся».

У Владимира Зеленского возникли проблемы другого порядка. С одной стороны, он приблизил желанный саммит, а с другой — получил протесты внутри страны. Известие о согласовании «формулы Штайнмайера» вызвало негодование оппозиции. Экс-президент Петр Порошенко назвал согласованный документ «формулой Путина», заявив, что де-факто это означает «ослабление или даже снятие санкций против РФ, легитимизацию российской оккупации

Донбасса, легитимизацию незаконного референдума Крыма и незаконной аннексии Крыма». «Мы твердо подчеркиваем: мы никогда не пойдем на это», — заявил лидер партии «Европейская солидарность» в видеообращении.

Отреагировали на новость дня и украинские националисты. Они обвинили господина Зеленского в предательстве и призвали к бессрочной акции протеста против «капитуляции». На улице людей позвали лидер «Национального корпуса» Андрей Билецкий и член партии «Свобода» Юрий Сиротко. Первый обвинил главу государства в том, что он предал павших на фронте украинцев, а второй назвал подписание «формулы Штайнмайера» «государственной изменой». Вечером 1 октября на улице Банковой, где расположен офис президента Украины, появились пикеты.

Владимир Соловьев, Минск

## Плюс Россия, минус Украина

Оппоненты Москвы образовали альянс в ПАСЕ

На открывшуюся на этой неделе осеннюю сессию Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) российская делегация вновь прибыла в статусе полноправного участника, и это поразило не всем. Во вторник делегации Украины, Литвы, Латвии, Эстонии и Грузии распространили совместное заявление, в котором осудили возвращение россиянам права голоса в организации и объявили бойкот торжественным мероприятиям по случаю 70-летия Совета Европы. Российские делегаты, в свою очередь, возмутились тем, что в Страсбурге собираются обсуждать задержания на массовых акциях протеста в Москве.

Осенняя сессия ПАСЕ, которая продлится до 4 октября, привлекает к себе меньше внимания, чем прошедшая летняя. Тогда, в июне, депутаты ассамблеи приняли решение вернуть российской делегации все полномочия, утраченные ею в 2014 году из-за событий в Крыму, и россияне праздновали «разрыв санкционной цепи». К началу сентября Москва практически погасила долг по взносам в бюджет Совета

Европы (СЕ) за 2017–2019 годы (выплаты были приостановлены в знак протеста против ограничений прав делегации РФ).

Однако новая сессия показала, что успокаиваться российской делегации рано. Уже в понедельник по повестку осенней сессии по инициативе «Альянса либералов и демократов за Европу» было включено обсуждение московских акций протеста — эту тему депутаты поднимут в четверг, правда, без вынесения какой-либо резолюции. Российские делегаты выступили против, но добиться исключения этого вопроса из повестки не смогли. «Это концентрированное лицемерие, свойственное сегодня Европе, большинству европарламентариев», — возмутился глава российской делегации, вице-спикер Госдумы Петр Толстой. — Обращу внимание, что мы сейчас находимся во Франции, где в результате беспорядков полиция людям резиновыми пулями глаза выбивала. А сегодня эти люди пытаются учить нас демократии. Так что политика двойных стандартов сегодня — главная проблема ПАСЕ».

«Нам не нравится, когда внутри-российские дела обсуждают где-то

Мы считаем, что это исключительно наше дело», — прокомментировал пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. Между тем обеспокоенность выразил вчера и президент Франции Эмманюэль Макрон — он выступил перед депутатами ПАСЕ на правах лидера внешней группы — председателем организации. «Подавление манифестаций в России вызвало многочисленные сомнения в легитимности действий, которые Франция разделяет и по поводу которых уже озвучивала свое мнение», — заявил он. Президент также рассказал, что перед выступлением встретился в Страсбурге с режиссером Олегом Сенцовым — одним из участников августовского обмена пленными между Россией и Украиной.

Делегация из Киева, в свою очередь, официально в нынешней сессии не участвует: из-за восстановления прав россиян Верховная рада Украины хотя и утвердила, кто из нового состава парламента войдет в делегацию, но не поддала запрос на подтверждение ее полномочий. «Диалог и сотрудничество с украинской делегацией для меня лично и для нас всех очень важны, потому что Укра-

ина является членом нашей организации», — отметила председатель ПАСЕ Лилиан Мори Паскье. — Я сожалею, что украинский парламент вовремя не представил заявку на подтверждение полномочий своей делегации на этой части сессии».

В Страсбурге украинские делегаты тем не менее приехали — в частном порядке. Более того, вместе с коллегами из трех стран Балтии и Грузии они объявили о частичном бойкоте мероприятий Совета Европы. В обнародованном во вторник совместном заявлении за подписью глав делегаций Эстонии, Грузии, Латвии, Литвы и Украины говорится о создании в ассамблее группы Baltic+ с целью поддержать «фундаментальные принципы», на основе которых был в свое время сформирован Совет Европы, — именно в их нарушении ранее обвиняли Россию. В своем заявлении делегаты Baltic+ сообщают, что не будут участвовать в торжественных мероприятиях по случаю 70-летия основания ПАСЕ «в знак протеста против капитуляции СЕ перед РФ».

В документе, в частности, говорится, что в год 70-летия СЕ «стандарты и ценности этого института серьезно скомпрометированы, а автори-

тет СЕ ослаб». «В прошлом СЕ твердо отстаивал ценности, для защиты которых он был основан», — отмечается в совместном заявлении пяти делегаций. «Новая эра» в истории СЕ, по мнению подписантов, началась в июне 2019 года, когда ПАСЕ «восстановила право голоса и другие процедурные права российской делегации». «Поступив так, большинство ПАСЕ закрыло глаза на продолжающееся нарушение прав человека, похищения людей, незаконную оккупацию и аннексию территорий, незаконные аресты и войну, которую РФ ведет против соседей», — утверждают авторы заявления.

В качестве примеров нарушения Россией фундаментальных принципов СЕ приводятся «нелегальное проведение местных выборов на временно оккупированной территории Автономной Республики Крым», а также «интенсификация установки заграждений» на границе Грузии и «оккупированной Южной Осетии», «проведение под контролем РФ президентских выборов в Абхазии» и «подавление в Москве мирных протестов с требованием честных и открытых муниципальных выборов».

Инициаторы сообщают, что создают группу Baltic+ для сохранения «фундаментальных принципов ПАСЕ, на основе которых она была создана», намерены продолжить политику «непризнания оккупированных Россией территорий» и «осуждения продолжающейся российской оккупации Крыма, части восточной Украины, частей Грузии и Молдавии».

Наконец, главы пяти делегаций заявляют, что в качестве первой «совместной акции» группы Baltic+ они отказываются принимать участие в торжествах по случаю 70-летия СЕ — в знак протеста против капитуляции ПАСЕ перед «финансовым саботажем Российской Федерации». Участники Baltic+ обещают «проводить регулярные встречи для развития совместной позиции и проведения совместных акций», с тем чтобы «поддержать ценности СЕ для всех ее членов без исключения».

Впрочем, как следует из заявления, три балтийских государства и Грузия, несмотря на солидарность с Украиной, не намерены бойкотировать заседания ПАСЕ.

Галина Дудина;  
Георгий Двали, Тбилиси











# СРЕДИ СЛУШАТЕЛЕЙ АКТИВНОГО ВОЗРАСТА 18-59 ЛЕТ



№1

В РОССИИ

В МОСКВЕ

В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

12+

\*Mediascope, Radio Index – Россия 0+ (Январь - Июнь 2019), Москва, Санкт Петербург (Июнь-Август 2019),  
Daily Reach (Пн-Пт, 06ч-24ч). Возраст 18-59.

РЕКЛАМА

